
“จากผลโพลบ่งบอกถึง “ความทุกข์”
ของคนไทยที่มีหนี้และอยู่ในภาวะการ

เงินที่เปราะบาง แม้มีความหวังต่อ
มาตรการใหม่อย่างการ “ซื้อหนี้ ” ที่

อาจช่วยปลดล็อกความอึดอัดจากหนี้สิน
แต่ก็ยังมีความกังวลว่าจะกลายเป็นการ

แก้ปัญหาแบบครึ่ง ๆ กลาง ๆ และไม่
ยั่งยืนในระยะยาว เสียงส่วนใหญ่จึง
เรียกร้องให้รัฐบาลปรับโครงสร้าง

หนี้  ลดภาระค่าครองชีพ และลด
อัตราดอกเบี้ยเพื่อช่วยเหลือประชาชน”

คนมีหนี้ส่วนใหญ่เห็นด้วยกับแนวคิดของ “ทักษิณ” ที่จะซื้อหนี้ออกจากระบบธนาคาร ร้อย
ละ 62.19 โดยให้เหตุผลว่าช่วยรวมหนี้ไว้ที่เดียว ลดดอกเบี้ย ขณะที่ร้อยละ 37.81 ไม่เห็น
ด้วยเพราะกังวลเรื่องความโปร่งใสและผลกระทบต่อวินัยทางการเงิน ต่อมาเมื่อถามว่า
มาตรการนี้จะช่วยแก้ปัญหาหนี้ได้หรือไม่ พบว่าร้อยละ 57.73 เห็นว่าช่วยได้เพราะลดภาระ
หนี้ ลดการกู้หนี้นอกระบบ แต่ร้อยละ 42.27 มองว่าช่วยไม่ได้เพราะไม่แก้ที่ต้นเหตุและคน
ยังอาจกู้เพิ่ม ขณะเดียวกัน ประชาชนเสนอว่าหากไม่ใช้แนวทางนี้ รัฐบาลควรปรับ
โครงสร้างหนี้ เช่น ขยายเวลาผ่อน ลดค่างวด ร้อยละ 67.45 หรือช่วยลดค่าครองชีพ เช่น
ค่าสาธารณูปโภคและค่าเดินทาง ร้อยละ 64.76 แม้ประชาชนคนมีหนี้ส่วนใหญ่จะเห็นด้วย
กับแนวทางใหม่ของ “ทักษิณ” ในการแก้หนี้ แต่ยังมีข้อกังวลเกี่ยวกับผลกระทบระยะยาว
พร้อมกันนี้ยังชี้ว่าความคาดหวังของประชาชนอยู่ที่การลดภาระหนี้และค่าครองชีพในชีวิต
ประจำวันเป็นหลัก

คนมีหนี้ คิดอย่างไรกับการซื้อหนี้ ...
แก้ปัญหาให้ประชาชน

นางสาวพรพรรณ บัวทอง
ประธานสวนดุสิตโพล
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ข้อค้นพบที่สำคัญ:
ส่วนใหญ่มีหนี้ ทั้ งในระบบ ชำระเพียงขั้ นต่ำ 
กลุ่มตัวอย่างที่มีหนี้ส่วนใหญ่มีหนี้ในระบบ เช่น สถาบันการเงิน ธนาคาร หรือบัตรเครดิต
คิดเป็นร้อยละ 51.60 รองลงมาคือมีหนี้นอกระบบจากเงินกู้นอกระบบหรือเจ้าหนี้ส่วนตัว
ร้อยละ 29.75 ขณะเดียวกันเมื่อพิจารณาวิธีจัดการหนี้ พบว่า ส่วนใหญ่เลือกชำระเฉพาะขั้น
ต่ำทุกงวด ร้อยละ 25.09 และมีสัดส่วนไม่น้ อยที่ผิดนัดชำระบางครั้ง ร้อยละ 21.96 จาก
ข้อมูลดังกล่าวบ่งบอกถึงพฤติกรรมการเป็นหนี้ที่อาจเป็นสัญญาณความเปราะบางทางการ
เงินของประชาชน ที่ต้องพึ่งพาการกู้เงินจากสถาบันการเงินและธนาคารต่าง ๆ แต่ไม่
สามารถชำระหนี้เต็มจำนวนได้ โดยเลือกชำระเพียงขั้นต่ำรวมถึงมีการผิดนัดชำระเป็นบาง
ครั้ง ซึ่งบ่งบอกถึงสภาวะเศรษฐกิจที่ไม่สู้ดีนักที่ประชาชนเผชิญอยู่

เห็นด้วยกับการซื้อหนี้  แต่กังวลผลกระทบระยะยาว

ผลโพลนี้ สะท้อนถึงความต้องการของประชาชนที่มีหนี้ สินในการหาทางออก
ที่ลดภาระหนี้ ในระยะสั้ น แต่ยังมีความกังวลเกี่ยวกับความโปร่งใสและ
ผลกระทบในระยะยาว โดยส่วนใหญ่เห็นด้วยในแนวคิดของการซื้อหนี้

ประชาชนออกจากระบบธนาคาร เชื่อว่าจะแก้ปัญหาหนี้ สินได้ แนวทางแก้ไข
ปัญหาหนี้ สินหากไม่ใช้วิธีซื้ อหนี้  ประชาชนเห็นว่าการปรับโครงสร้างหนี้ จะ

ช่วยลดภาระหนี้ ในระยะยาวได้อย่างมีประสิทธิภาพ การลดค่าครองชีพและอัตรา
ดอกเบี้ ยก็เป็ นมาตรการเสริมที่ได้รับการสนับสนุนอย่างมาก 

นอกจากนั้ นประชาชนส่วนใหญ่มีหนี้ ในระบบ ซึ่งอาจได้รับการดูแลจากสถาบัน
การเงินที่มีมาตรฐาน แต่หนี้ นอกระบบก็ยังคงเป็ นปัญหาใหญ่ โดยเฉพาะ

ในกลุ่มที่ไม่สามารถเข้าถึงสินเชื่อในระบบได้ การจัดการหนี้ ของประชาชน
จะใช้การชำระขั้ นต่ำเป็ นทางออกที่เลือกใช้มากที่สุด 

อย่างไรก็ตามรัฐบาลสามารถใช้ข้อมูลผลโพลนี้ ในการออกแบบนโยบาย
ที่สมดุลระหว่างการช่วยเหลือประชาชน

และการรักษาเสถียรภาพทางการเงินของประเทศ

51.60%
มีหนี้ ในระบบ เช่น 
หนี้ สถาบันการเงิน
ธนาคาร บัตรเครดิต

25.09%
จัดการหนี้ โดยการชำระ
เฉพาะขั้ นต่ำทุกงวด

62.19%
เห็นด้วยกับแนวคิด
ซื้อหนี้ ของทักษิณ

57.73%
แนวคิดซื้อหนี้ น่าจะ
ช่วยแก้ปัญหาหนี้ ให้
หมดไปได้

67.45%
รัฐบาลควรปรับ
โครงสร้างหนี้

ผู้ช่วยศาสตราจารย์มนตรี พานิชยานุวัฒน์ 
กรรมการบริหารหลักสูตรกฎหมายมหาชนและ

การบริหารงานยุติธรรม
โรงเรียนกฎหมายและการเมือง
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